



ELŐFIZETÉSI ÁRA: HÓNAPRA 16.— K FÉL ÉVRE 30.— K NEGYED ÉVRE 4.— K		FŐSZERKESZTŐ: DR. BISCHITZ BÉLA UGYVÉD.	SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, V., SAS-UTCA 20. TELEFON 108—C0. HÍRÖRTESEK mm. SZÁMÍTÁSSAL DIJSZABÁS SZERINT.
---	--	---	--

Lengyel királyság!

Az 1916. évben restaurálnak egy államot a központi hatalmak fegyverei. Visszaállították Lengyelországot, amely nagyhatalom volt a középkorban, de amelyet schlichtájának kapzsisága sirbadöntött. Három felkelés nem bírta új életre kelteni a lengyelek hazáját s már-már úgy látszott, hogy soha többé fel nem támad, hiszen ebben a példátlan világháborúban maradt el a lengyel felkelés az orosz járom ellen. Amikor teljesen magukra voltak hagyva, akkor látták elérkeznie három ízben is a lengyel hazafiak, hogy önállóságukat visszaszerezzék. És amikor lángban állott az egész világ, de sőt amikor már nem volt orosz hadtáp-terület a lengyel föld, hanem német katonák biztos ökle tartotta távol az oroszot, még akkor is csak gyenge légiók képződtek, de elmaradt ennek az elnyomott nemzetnek százados keserűségken alapuló felbuzdulása.

Az a taktika, amelynek célja egy nemzet kiéheztetése, koldusbotra juttatása és ennek folytán való pacifikálása, teljes sikert aratott Lengyelországban.

A lengyelek elszegényítésével a politikai mercezt, a lelket vették ki az oroszok a lengyelekből. Lengyelország gazdasági elerőtlenedése így hozta magával a legnagyobb politikai lelkiismeretfurdalást, az önállóság visszaszerzésére irányuló öntudatos cselekedni akarást. Ha a központi hatalmak mesterségesen uton életre nem keltik Lengyelországot, elmúlik ez a háború is, ez a világrengelő zűrzavar és a lengyelek állami önállósága még se ébred életre.

A lelket adják vissza a lengyelnek a központi hatalmak.

Mert Lengyelországban megvan mindaz, ami egy államot önálló életre képesít. Földje elsőrendű, termékeny, a föld méhe kincsekkel rejt, lakossága elég sűrű.

A háborút megelőző évben, 1913-ban Orosz-Lengyelországnak 1412 textilgyára volt 168.000 munkással a lengyel textilipar termelése az egész orosz produkciónak 31-7 százaléka. A széntermelés ugyanabban az évben 7 $\frac{1}{2}$ tonnára emelkedett, vagyis az egész oroszországi széntprodukciónak mintegy 21 százaléka esik Lengyelországra. Lengyelország termelési hányada az orosz termelés több ágaiiban a következő arányszámokat tünteti fel: Fémipar 12 százalék, cukoripar 13 százalék, vegyi ipar 12 százalék, kerámiai ipar 17 százalék, papíripár 15 százalék, fápár 9 százalék volt.

A szűllebb értelemben vett Lengyelországban 3170 gyár volt üzemben 270.000 munkással, amelyek évente 1324 koronányi értékű árut állítottak elő. Ha

azonban Lengyelországba Litvániát, Volhnyint stb. is beletérjük, a gyárak száma 6553-ra, a munkásoké 444.000-re emelkedik, míg az évi termelés eléri a 2181 millió koronát. A legfontosabb ipari központok a milliós lakosságú Varsó, amely a főszékhelye a bőr, vegyi, cukor, malom, fém és konfekciós iparnak, azután az 500.000 lakossal bíró Lodz, ahol a textilipar koncentrációdott s végül a sosnovicei és dombrova—gornicai bányavidék. A lodzi nagyipar tulajdonban német alapításoknak köszöni létét s a lengyel bányaiipari értékekben is igen nagy német tőke fekszik. Így különösen a felsősziléziai bányaműveknek nagy anyagi értékségei vannak Lengyelországban.

Igen előnyösen fejlődött ki Lengyelországban a földművelés is; körülbelül fedezi az ország szükségletét, csupán húst importálnak Oroszországból. Lengyelország igen sok fát, valamint lojást vitt ki Németországba.

A lengyelországi közlekedési viszonyok aránylag jobbak az orosz állapotoknál, de még mindig sok kívánni valót hagynak hátra. Az okkupáció óta sok új országot építettek.

A háború természetesen számos károkat okozott az orosz közgazdaságnak. Számítalan épület, közlekedési eszköz és egyéb érték pusztult el. Az oroszok még visszavonulásuk előtt a gyárak összes gépeit, felszerelését, továbbá a mozdonyokat, vagonokat, szarvasmarhát, földművelési eszközöket, bankletéteket stb. elszállították az országból s mindazt, amit nem voltak képesek magukkal hurcolni, elpusztították. A lengyel közgazdasági életet ez a körülmény jóformán megbénította s tulajdonképpen mindent újra kell szervezni és építeni. Hivatalos megállapítás szerint az osztrák-magyar csapatok által megszállt területen a rendes marhadállománynak csak 30%-a maradt meg, a különbözletet az oroszok elhajították vagy elfogyasztották. Sok idő és rengeteg összegű pénz-összeg lesz szükséges ahhoz, hogy a közgazdaság újra lábra álljon. Számos gyáros és tőkepezés — különösen olyanok, akik állami szállításokkal foglalkoztak — különben az oroszokkal együtt vonult ki az országból. Lengyelország emberanyagában más-különböben is sokat veszített a háború óta. Egyébként az üzletmenet már a háború előtt is igen rossz volt, a háború alatt pedig, amint az elgondolható, az üzleti forgalom teljesen megakadt. A bányaműveket nagyobbobrszét a katonai hatóság hozta újból üzembe.

Fontos kérdés, hogy mekkora mértékben kapcsolódik bele a lengyel közgazdasági élet az oroszba s mily hatással lesz rá az, ha az oroszoktól elszakad. A lengyel textilipar termékeinek háromnegyedrészt

eddig Oroszországban vetette piacra és ez a textilárúkvitel a lengyel ipari vállalatoknak évente 150 millió rubelt jövedelmezett. A fém-, bőr-, konfekció- és faipar is sokat exportált Oroszországba. A lengyel vastermelés, amely 1913-ban 460.000 tonna nyersvasat és 654.000 tonna másféle vasat termelt, szintén szoros kapcsolatban volt az orosz iparral.

HAZAI HIREK.

Közlemény. A m. kir. pénzügyminiszter a vezetés alatt álló minisztériumban az újonnan felállított X. főosztály vezetésével *Böckh Hugó* dr. miniszteri tanácsos, főiskolai tanár bízta meg. Egyidejűleg *Böhm Ferenc* m. kir. bányatanácsost és *Papp Simon* dr. m. kir. geológus mérnököt a kolozsvári m. kir. kutató bányahivatalról, jelen minőségükben a m. kir. pénzügyminisztériumba beosztotta. *Rozsónik* András, a kolozsvári m. kir. kutató bányahivatalnál alkalmazott m. kir. bányaeszmérnököt egyidejűleg a IX. fizetési osztályba m. kir. bányamérnöké nevezte ki és a m. kir. pénzügyminisztériumba osztotta be.

Új bányagazgató. A felsősziléziai vasutfelszerelő r. t. szépmegyeyi bányaiüzemei élére mint igazgatót *Havocsa Józsefet* állította, aki több éven át a rosztokai bányatelep ügyeit vezette.

A Magyarhoni Földrajzi Társulat barlangkutató szakosztálya november 16-án szakulást tartott, amelyen *Bartucz Lajos*: A búdapesti barlangban talált emberszertűz (bemutatóssal), *Körösi Tivadár*: a) Az óruszini nagybarlang, b) A jászói Tálcsa Menyhért-barlang címmel tartottak előadást.

A Társulat november 8-án a m. kir. Természettudományi Társulat ülésében szakulást tartott, amelyen *Ballenegger Róbert* dr.: A lokajhegyzsalaj nyiroktalajról, *ifjú Lóczy Lajos* dr.: Az északnyugati Kárpátok geológiája, *Toborffy Géza* dr.: A Kis-Kárpátok dévény—marivölgyi vonulata címmel tartottak előadást.

Magyarbankok tökesemelése. A Hitelbank hivatalos közlésben jelenti be, hogy alaptőkét a legközelebbi időben felemeli s ugyancsak alaptőkeemelés készül a Kereskedelmi Banknál is, bár maga az intézet még nem adott erről tájékoztatást.

A magyar tőkére igen nagy feladat vár a háboru után, különösen a Balkánon; szükségesség és természetesen kell tehát tartani ezt a tranzakciót, mely a magyar tőke hatalmának fejlődését és gyarapodását jelenti.

A Hitelbank elhatározásáról a következő jelentést tette közzé:

A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága november 15-én tartott ülésében elhatározta, hogy december 23-ára rendkívüli közgyűlést hív össze s indítványozni fogja, hogy az intézet alaptőkéje felemeltessék. E tökésemelés mérve, időpontja és egyéb módzata tekintetében a közgyűlés első terjesztendő indítványát az intézet igazgatósága röviddel a közgyűlés előtt megtartandó ülésében fogja megállapítani. Az alapszabályok értelmében a részvényesek a kibocsátásra kerülő új részvényekre részvénybirtokuk arányában elővetteli joggal bírnak.

A Hitelbank legutóbb 1911-ben emelte föl alaptőkéjét 60 millió koronáról 80 millió koronára s ez időszakra 88 és fél millió korona tartaléka van. 1910-ben az intézet forgalma tizenöt milliórdot tett ki, 1915-ben pedig már meghaladta a harminc és fél milliórd koronát. Az intézetre bízott idegen tőke, amely 1910 végén 286 milliót tett ki, ma az egymilliórd koronát

is meghaladja. A főkek száma ez idő alatt 11-ről 15-re, az affiliált intézetek száma pedig 6-ról 23-re szaporodott. Az intézet érdekörébe tartozó vállalatok száma 1910 óta 54-ről 87-re növekedett a vállalatoknak további 31-ai vállalatuk van. Még lehet még említeni, hogy pénzügyi körökben számítanak arra, hogy az intézet az eddig fizetett 45 korona osztalékot a folyó ében megalapozóval növelni fogja.

A Kereskedelmi Bank 1915 végén 5135 millió korona betéttel és 106 millió nyilvános tartalékkal rendelkezett. Az utóbbi az alapokra 1893 szulalékokból tevődött meg. 1915. évi forgalma 265 milliórdot tett ki a megelőző évi 183 milliórdal szemben. A betét és egyéb rövid lejáratú passzívra 765 millióra nőtt, amivel szemben 841 milliót tett a könnyen mobilizálható érték.

A földgáz részvénytársaság tudvalegileg beható tárgyalások folytatott Debreczen városával is a földgáz bevezelés tárgyában. Mint értesülünk, ezek a tárgyalások nem járnak biztató kilátásokkal s tartani lehet aítól, hogy végleg meg is bismulnak. Ezek az akták azonban még nincsenek lezárva és úgy halljuk, hogy a tárgyalások fonatát *Márk* Endre debreceni polgármester után újból fel fogják venni.

A Magyar Földgáz részvénytársaság Kolozsváron is az ottani Ganz-gyárral szemben ajánlatot tett. Igen érdekesnek találjuk ennek az ajánlatnak a történetét, mert az ajánlat egyszerűen megbukott és Kolozsvár városa a Ganz-gyárral szerződött újra, amelyről tudvaleg, hogy ellene Kolozsvár város törvényhatósági bizottságában a közelmúltban a legélesebb támadások hangzottak el s a közvéleményben is a Ganz-gyárról mint olyanról beszéltek, amellyel a fennálló szerződést legjobban szeretnék megszüntelni. Hogy a földgáz részvénytársaság ennek dacára nem boldogult Kolozsváron, ez oly újsg, amire senki sem volt elkészítve, legkevésbé a Magyar Földgáz részvénytársaság. Szerencsére ez az egy szerződés még nem minden és a földgáz részvénytársaság vezetőiben lesz tetterő, ügyesség és elég lelemény arra, hogy a jövőben meg ne előztek őket s a mögöttük álló mód felett hatalmas tökeerőt kellő nyomatékkal és eredménnyel képviseljenk.

Aranykivétel Erdélyből. Berlini jelentés szerint a Harikortéle bányamű erdélyi aranybányáinak 1915—16. évi üzletévre elé jövedelme 1.282.826 márkát eredményezett, szemközti a tavalyi 1.405.484 márká és az 1912—14-ben kimutatott 1.493.159 márká nyereséggel. A társaság haszna tulajdonon az erdélyi aranykivételből ered, mert a mérleg tanúsága szerint az idei összes bevétel 1.748.510 márkát tett ki. Az idei kisebb bevétel a társaság a rudai bányák átszervezésével okolja meg és hogy a három legnagyobb bánya haszna is csak a jobb ércanyag földolgozására korlátozódott. Ennek folytán az erdélyi bányák hozama most 300 kilogrammal 12447 kilogramra csökkent.

Cégjegyzel hírek. Magyar Acélgazdár r. t. *Ducskel* Károly és *Panka* Albert társulati tisztviselőinek cégjegyzési jogosultságot adott. — *Kabáni Bányászati* Kőbő részvénytársaság *Kuranda* Félix igazgatósági tagjának és *Birc* Rudolf tisztviselőjének cégjegyzési jogosultságot adott.

Új olajgyár. Első horvát olajgyár r. t. elnevezéssel Zágrábban olajgyár létesül 500.000 korona részvényitőkével. A gyár építése megkezdődött és az építéshelyezése valószínűleg még ebben az évben fog megtörténni.

A Magyar Ruggyantaárugyár részvénytársaság legutóbb megtartott igazgatósági ülésén *Haltenberger Sándor* m. kir. műszaki tanácsos igazgatóvá nevezte ki.

Az Előz. az. srab. *Dunagőlkötési Társaság* közbírája teszi, hogy az árufelvételre nézve f. évi november 11-én kelt hirdetésében közöltetett zárlati határozatok az időközben megváltozott viszonyok folytán a következőképpen telődnek el: az árnelvétel Regensburg, Passau, Linz, Korneuburg, Nussdorf, Bécs, Pozsony, Győr (Gönyöd is beleértve), Budapest, Zimony, Belgrád állomások egymásközi forgalmában, valamint az uszályrakománnyok összes forgalma további jötekedésig nyitva marad. Az idővonalatkozó zárlati határozatok külön fogják közzéadni. Az összes többi állomásokról és állomásokra irányuló forgalomban az árufelvétel a foltó évben, személyesen a kiadott jegyzékben nincsenek korábbi zárlati határozatok megállapítva, november 25-én megszűnik.

Tökeemelés. A *Budapest-Szentlőrinci Téglagyár r.-t.* november 21-én rendkívüli közgyűlést tart, melynek napirendjén szerepel alaptőkéjének felemelése 640.000 koronáról 1.920.000 korontára.

A **sós szénbánya.** Az egyik szilésiai szénbánya, amely különösen Magyarország és Ausztria szénellátásában vesz részt, tudvalevően az exportárat tonnáknént egy márkával fölemelte. Német illetékek körében nem bízunk, hogy ez behátrótléggé volna a porosz szén általános áremelkedésének, mert ehhez a porosz kincstár nem fogja bologgyozását adni. Nagyon találaton utalnak a Harpeni bánya r.-t most közreadott jelentésére, amely 1908/1904-től 1915/16. üzleti esztendőig elért egyességért és az önköltség változásait a következő nagyon érdekes táblázatban tüntette föl:

Év	SZÉN		KÖRBE	
	Önköltség	Eladó ár	Önköltség	Eladó ár
1908/04	7.72	8.60	1.14	13.78
1904/05	8.02	8.85	1.24	14.09
1906/06	8.34	9.78	1.19	18.96
1906/07	8.64	10.59	1.47	18.46
1907/08	9.35	11.20	1.51	16.85
1908/09	9.21	11.14	1.48	15.61
1909/10	8.92	10.42	1.18	14.05
1910/11	9.19	10.21	1.28	14.62
1911/12	8.82	10.19	1.31	14.58
1912/13	9.41	11.84	1.22	16.98
1913/14	9.85	11.85	1.35	17.18
1914/15	10.50	12. —	1.64	14.75
1915/16	11.81	14.98	1.80	17.89

A mennyiség tonnára vonatkozik és az ár márkában értendő.

Orosz petróleumvállalat. A legnagyobb orosz petróleumvállalatok egyike, a Nobel Testvérek részvénytársaság új részvényeket fog most kibocsátani. A vállalat részvényeinek egy hányada német tőkepiacra kerül birtokában van. Mint becélni tudósítunk jelenti, az orosz kormány megtiltotta a részvénytársaságnak, hogy új részvényeiből egyetlen egy darabot is átengedjen a németeknek. Ezért az új kibocsátás részvényekre

reflektálók igazolni tartoznak, hogy régi részvényeik a háború kitörése óta nem voltak ellenséges államok alattvalóinak birtokában.

Coburg Zsűfőp herceg-főle Bánya- és kohómű r.-t. november 29-én tartja meg III. rendes közgyűlését. 1916. évi mérlegét 738.320.31 korona nyereséggel zárta.

Uj **naftaforrásokra bukkantak Galiciában.** Mint tudósítók jelenti, Kroszcienkunál és Biala-Brzegunál, Ujszandec közelében nagy naftaforrásokat fedeztek fel. Az új források kiaknázására a galiciai naftaipar körében új édesekcsoport alakult.

Szállítás. A tescheini Törvényeszkök működsége versenyfolyamatot írt ki a törvényeszkök és a fogház részére az 1917. évben az üzsikség kb. 400.000 kg. szén szállítására. Az ajánlatok november 21-ig küldendők be.

Mérlegok. *Röck István és Flód Brúnna Gépgyár r.-t.* az előz. évi mérletégen 157.928 korona tiszta nyereséggel mutat ki.

Dobsinszi Rézművek r.-t. 1915. évi zárószámánálában 1.730.000 K alaptőke mellett 92.441 K (1914-ben 240.313 K) nyera jövedelmet mutat ki, amivel szemben költségekre és kamatokra 374.283 (240.313) K-t adtak ki, úgy hogy a mérleg 281.949 K veszteséggel zárul, míg az előz. évben a társaság sem nyereséget, sem veszteséget nem mutatott ki. A vállalat bányá- és turzási engedélyt 446.593 K (1914-ben 329.544 K), bányaberendezést 371.140 (346.813) K, iparvasutat 108.638 (91.486) K, telkeit és épületeit 295.772 (511.621) K és üzemi berendezéseit 2.055.371 (1.902.084) K értékkel mutatja ki, míg bitelezőknek 2.533.982 (1.756.876) K val tartozik.

Magyar Zománc- és Fémáru r.-t. (Pozsonyigetfő) 1916. június 30-án lezárta mérlegét 1.003.445 K hasznos mutat ki: az előz. évről áthozott 365.596 K veszteség, 204.232 K leírások és a költségek levonása után 173.657 K tiszta nyereség mutatkozik az előz. évi 351.536 K veszteséggel szemben.

Magyar Wagon- és Gépgyár r.-t. (Győr) legutóbbi mérlege szerint 29.250.326 K árúbrótól mellett 995.235 K tiszta nyereséggel mutat ki, szemben az előz. évi 545.077 K tiszta nyereséggel. Az igazgatóság a legközelebb tartandó közgyűlésen javasolni fogja az alaptőkének 4 millió K-ról 6 millió K-ra való felemelését. Az igazgatóság 20 K = 10% osztalék fizetését fogja javasolni, szemben az előz. évi 12 K = 6% kal.

Egy szerbi cementgyár üzembehelyezése. Mint velünk közlik, a katonai kormányzásnak a propovaci cementgyárat üzembe helyezte. A cementgyár régebben Szerbiának egyik legnagyobb cementgyára volt.

Az acéltrüsztr részvényei. Az acéltrüsztr részvényeinek nagy emelkedése folytán az európai kézbén J-v6 papirokat igényeznek oladul. Az acéltrüsztr részvényeiből európai kézbén október közepén már csak 708.906 darab volt, holott 1914 március 31-én még 1.597.947 darab trüsztr részvény volt az európai tőke tulajdonában.

FELTEN ÉS GUILLEAUME

kábel-, sodrony- és sodronykötélgyár részvénytársaság

BUDAPEST, I., Budafoki-ut 13633. hrsz. — TELEFON: —
 22-11, 22-12, 22-13, 22-14



Ölomkábelek. Villamvilágítási vezetékek. Sodronykötelek. Elektrolitikus vörösrézhuvalok, okonitvezetékek,

***** szerelvények stb. *****



A széntermele bősége. Az Osztrai bányamű-részcsevény-társaság, amely a Salm herceg-féle közszénbányák megszerzése révén jelentős mértékű széntermele bányászatra, az elmúlt esztendőben 4.229.377 méterházas szenet (tavalgy 4.296.086) és 763.941 méterházas kokszt (730.478) termelt. Az évi nyereséget 753.577 koronával mutatja ki a társaság, amelynek igazgatóságában Apponyi Albert gróf is helyet foglal.

A német gázgyárak kockezeládása. Berlin tudósítónk jelentése szerint a németországi gázgyárak egymillió márká alaptőkével kockezeládási társaságot alapítottak, amely a külföldre való kockezeládálást és eladást fogja intézni.

Vas- és acélnemű anyagok szállítására vonatkozó 246.539.916. számú Pályázati hirdetmény módosítása. Kapcsolatban k. évi 246.539/916. szám alatti közzétett Pályázati hirdetményünkkel értesítjük, hogy az 1917. évi vas- és acélnemű anyagok szállítására iránt benyújtandó ajánlatok határidejét november 14. évi november 26-ára módosították.

Ehhez képest az ajánlatok legkésőbb november 25-én déli 12 óráig betérjesztendők, a bálnápszt pedig november 24-én déli 12 óráig letendők, illetőleg beküldendők.

⚔ DEUTSCHER BERICHT. ⚔

INDUSTRIE UND VOLKSWIRTSCHAFT.

Langen und Wolf, die Wiener Niederlassung der Gasmotorenfabrik Deutz, hat in 1915/16 befriedigend gearbeitet, doch wurde der Geschäftsgewinn durch 407.016 Mark Kronenverlust aufgezehrt. Der Umsatz in Wien wuchs um zwei Millionen Kronen; am 1. Juli lagen grosse Bestellungen vor, denen weitere gute Neubestellungen folgten. Die Kontokorrentschuld an Deutz stieg um 13 Millionen Mark. Ihr stehen in der Wiener Bilanz 23 Millionen Kronenbestände gegenüber. Die ungedeckten Aussenstände in Siebenbürgen sind gering.

Schlesische Kohlen- und Kokswerke Gottesberg. Die Unterbilanz der Gesellschaft hat sich bekanntlich in 1915/16 um nicht weniger als 824.163 Mark auf 323 Millionen Mark erhöht, so dass sie jetzt mehr als die Hälfte des Aktienkapitals beträgt und das in einer Zeit, in der fast alle anderen Kohlenunternehmen gut verdienen und erhöhte Dividenden auszuschütten in der Lage sind. Da erscheint die Frage berechtigt, woran es liegt, dass gerade diese Gesellschaft von der guten Konjunktur keinen Nutzen zu ziehen vermag. Wenn auch die Gesellschaft mit technischen Schwierigkeiten zu kämpfen hat, so wird von der Minorität der Hauptgrund notgedrungen immer wieder in dem mit der Prager Eisenindustrie, die den grössten Teil des Aktienkapitals (von den 2 Millionen Mark Prioritätsaktien allein 170 Millionen Mark) besitzt, vor langer Zeit abgeschlossenen Lieferungsverträge gesucht. Dieser Vertrag sicherte scheinbar den Eisenwerken der letzteren den Kohlenbezug zu sehr günstigen Bedingungen und daher werde der durch den Aktienbesitz verursachte Verlust mehr als ausgeglichen. Andererseits sind aber noch Aktionäre vorhanden, die nun schon seit 25 Jahren keine Dividende mehr erhielten und nun auch noch die Hälfte ihres Besitzes verloren haben. Sie hätten besonders ein Interesse daran, wenn in der kommenden Generalversammlung die Verwaltung sich einmal ausführlich äussern wollte.

Gewinn des Steinkohlenbergwerks Langenbrahm in Essen-Rüttenscheid. Im dritten Vierteljahr 1916 betrug der Betriebsüberschuss 759.489 gegen 604.182 Mark im zweiten und 608.988 Mark im ersten Vierteljahr dieses Jahres. Der Nettogewinn stellt sich auf 266.115 Mark (im zweiten Vierteljahr 117.504 Mark und im ersten 81.138 Mark) so dass die Schuld, die am 30. Juni noch 126.640 Mark betrug, getilgt ist und noch ein Guthaben von 139.474 Mark verbleibt. Die Kohlenförderung betrug 143.419 t gegen 126.722 t im zweiten und 128.892 t im ersten Vierteljahr.

Rheinisch-Westfälisches Zementsyndikat. Die Verhandlungen wegen Hinzuziehung der dem Verbands noch fernstehenden Werke sind erneut auf nicht unbedeutende Schwierigkeiten gestossen, deren Erledigung sich zurzeit noch nicht übersehen lässt, und die möglicherweise die Konsequenzen nach sich ziehen werden, dass

die Regierung im Sinne oder im Interesse des Zustandekommens einer Einigung eingreifen wird. Nachdem über die Beteiligung selbst eine Einigung erzielt worden war, hat der Zementverband über die Ablösung der von den Aussenstehern getätigten Vorverkäufe mit den in Betracht kommenden Werken verhandelt, und es hat sich dabei herausgestellt, dass Zementmengen verkauft worden sind, die die volle Erzeugung der in Betracht kommenden Zementwerke für die nächsten zehn Jahre noch überschreiten werden und die grösser sind als diejenigen Zementmengen, die der Rheinisch-Westfälische Zementverband mit seinen 43 grossen Werken im laufenden Jahre bisher zum Versand bringen konnte. Da sowohl die aussenstehenden Werke, wie die Verkäufer, als auch die Abnehmer, mit denen die Verträge geschlossen sind, auf der Erfüllung der Verpflichtungen bestehen, so lässt sich zurzeit noch nicht übersehen, wie diese neuen Differenzen beseitigt werden können.

Bergwerksgesellschaft Hope m. b. H. zu Lindwedel. Aus dem Geschäftsbericht für 1915 tragen wir unsere Mitteilungen über das abgelaufene Geschäftsjahr noch nach, dass von der im Jahre 1913 beschlossenen Zubusse die restlichen 900 Mk. für den Kux eingezogen worden sind. Die Beträge sind, wie bisher, der Betriebskapital- und Rücklagerechnung überwiesen worden. Auch in diesem Berichtsjahre wurden den Kaliwerken Adolf Glück wiederum entsprechende Mittel zum Ausbau zur Verfügung gestellt, die unter den Aussenständen (1.480.171 Mk.) erscheinen. Entsprechend dem in den Vorjahren geübten Brauche sind die für Aufschlussarbeiten vorausgabten Beträge sowie ein angemessener Anteil der Schachtbaurechnung abgeschrieben worden. Der nach Verrechnung der Einnahmen und Ausgaben verbleibende Verlust von 478.757 Mk. wurde von der Betriebskapital- und Rücklagerechnung abgehucht. Die in dem vorjährigen Geschäftsbericht angekündigten Vorschläge zur Beschaffung der erforderlichen Mittel konnten infolge der durch den Krieg eingetretenen Erschwerungen den Gewerken noch nicht unterbreitet werden und werden bekanntlich in der diesjährigen ordentlichen Gewerkenversammlung zur Vorlage und Beschlussfassung gelangen.

A Gebrüder Hinselmann cég Essen-Ruhrban
59.622. számú és

„Gördülő görögök által alátámasztott rászó csavastat“

című magyar szabadalmának gyakorlatba vétele céljából hajlandó gyártási engedélyeket adni, esetleg a szabadalmat teljesen el is adja. Bővebb felvilágosítás nyertesét:

Meller Ernő hites szabadalmi ügyvivőnek, Budapest, VIII., Üllői-ut. 2.



Schulz & Co.
OKL. MÉRŐK

GYÁRKÉMÉNYEK KAZANBEFALAZÁSOK.

BUDAPEST VI. ARÉNA ÚT. 80. SZÁM. TELEFON 4222

SCHULZ
GÖZTEGLYÁRÁK. R. T.